

省内各地精神卫生机构多种形式 庆祝世界精神卫生日

辛集市: 市疾控中心在学校操场举行了宣传活动, 悬挂条幅、摆放展架、发放宣传材料、与学生互动, 让学生在快乐的氛围中了解更多的心理健康知识。

定州市: 邀请省精神卫生中心专家进学校开展心理健康文艺科普活动, 4200余师生参加现场活动、5万余网友通过网络直播进行观看。

沧州市: 市卫生健康委、市文明办、市教育局联合举办心理健康义诊及团体心理辅导进社区活动, 市级各大医院心理专家、各学校心理老师、市未成年人心理健康志愿服务总队志愿者参加。

承德市: 市精神卫生中心印刷发放宣传折页10000余张, 邀请心理学专家为小学生讲解心理健康知

识; 承德市疾控中心开展了广场宣传活动。

邯郸市: 市精神卫生中心专家走进市职业技术学院, 对学生开展心理咨询、讲解心理健康知识、发放心理健康宣传材料。

衡水市: 组织各精神卫生医疗机构开展心理健康入校园和心理健康讲座活动, 发放宣传资料28000余份。

廊坊市: 在市第二中学开展了未成年人心理健康教育讲座, 在社区开展了未成年人心理健康教育宣教。心理专家受邀在市电视台与主持人共同讨论构建和谐家庭关系、亲子沟通等内容。

秦皇岛市: 市精生卫生中心组织专家对1800余名基层精防人员

进行了培训, 进社区开展了系列知识讲座, 得到了各地群众认可。

邢台市: 印发宣传活动方案, 组织开展了青少年心理健康知识有奖答题竞赛, 开展多次现场宣传, 在电视台制作青少年心理健康专题系列节目。

张家口市: 心理科专家进校园为学生讲解心理健康知识, 对学生进行了焦虑、抑郁量表自评, 对同学们提出的问题进行解答, 发放宣传资料2000余册, 纪念品1000余份。

石家庄市: 邀请心理专家通过广播电台讲解青少年情绪管理, 引导学生保持良好情绪; 进学校、进社区开展系列儿童青少年心理健康科普宣传, 传递心理健康的概念和标准, 教授缓解负面情绪方法。专家走进长城网直播间, 讲解青少年的抑郁, 点击率突破37万。

精神卫生中心连续7天免收18岁及以下儿童青少年门诊专家诊查费。

保定市: 市项目办印制3000张海报免费发放; 清苑区疾控中心安排专家进学校开展中学生常见的心理问题知识讲座。阜平县卫健局联合政法委、司法局、教体局、广播电视台, 共同进学校开展心理健康宣教活动, 宣传国家政策。

唐山市: 市卫生健康委、市教育局联合举办儿童青少年心理健康知识培训活动, 25000人参加; 市精神卫生中心专家做客电视台名医直播间讲解青少年心理健康知识; 市



⑤沧州市组织心理健康义诊进社区
⑥邯郸市精神卫生中心专家走进校园
⑦承德市精卫中心邀请心理专家讲校园
⑧唐山市精卫中心免除青少年门诊诊查费



①辛集市疾控中心走进校园
②定州市精神卫生中心邀请专家进学校
③衡水市组织开展心理健康入校园活动
④保定市清苑区心理专家进学校

青春之心灵 青春之少年

河北精神卫生

主 办: 河北省精神卫生中心

[Http://www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com)

E-mail:hbjswsb@163.com

让青春之心灵沐浴阳光

—世界精神卫生日河北宣传活动在省会举行



理健康的重视程度, 促进政府、社会、家庭、学校、个人共同行动, 为增进儿童青少年健康福祉、共建共享健康河北奠定重要基础。

主办方在活动现场向全省青少年发出倡议, 倡导青少年学生保持阳光心态, 让青春之心灵沐浴阳光、丰盈富足。省精神卫生中心心理专家讲解了人际沟通技巧、坏情绪识别方法等科普内容, 表演了新冠病房中的心灵守护—原创诗伴舞《千纸鹤》。活动现场还推出直隶欣悦社会心理服务云平台, 孩子们体验了心理测评过程, 专家解读了测评结果。

本次现场活动由省卫生健康委、石家庄市卫生健康委、省精神卫生中心共同举办, 省卫生健康委、省教育厅、石家庄市各相关部门人员, 部分高一年级学生和省精神卫生中心部分医务人员到现场参加活动, 36.6余万名网友通过河北广播电视台冀时客户端观看了活动。

“直隶欣悦”社会心理服务云平台, 由省精神卫生中心定制开发, 主要功能是为政府机关、企事业单位、学校、人民团体和社会公众便捷开展团体心理测评、线上心理疏导、心理危机干预、科普知识宣传等工作, 辅助政府部门科学研判和科学决策, 助力形成自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态, 维护社会和谐稳定。

(王海龙)

【本报讯】今年10月10日, 是第30个世界精神卫生日。今年的主题是“青春之心灵青春之少年”, 旨在引导青少年正确认识和处理心理健康问题, 促进儿童青少年心理健康和全面素质发展, 倡导全社会关注、支持儿童青少年心理健康促进工作。当天上午, 我省现场宣传活动在石家庄二中教育集团润德学校成功举办。

省卫生健康委副主任江建明参加现场活动并讲

话。江建明指出, 社会和公众要充分认识到, 每个青少年在成长过程中都会遇到各种各样的精神心理问题, 这些问题与躯体疾病一样, 可防可治, 不应受到忽略和歧视, 要积极寻求心理支持, 积极寻求外界帮助, 必要时可到医院看心理医生, 使这些问题能够及时得到有效干预, 重新找回阳光心态和人生自信。江建明强调, 青少年是祖国的前途和未来, 希望通过此次活动, 提高社会各界对儿童青少年心

睡眠和减压咨询服务中心在雄安新区揭牌成立

【本报讯】9月16日, 河北省精神卫生中心雄安新区睡眠和减压咨询服务中心在雄安新区市民服务中心正式成立。雄安新区党工委委员、管委会副主任王永杰, 雄安新区管委会公共服务局副局长杨慧卿, 雄安新区管委会公共服务局卫生健康组组长董国庆, 河北省精神卫生中心党委书记栗克清, 河北省精神卫生中心主任刘波出席挂牌仪式。

仪式上, 王永杰代表雄安新区管委会对睡眠和减压咨询服务中心的成立表示祝贺, 向关心和支持雄安新区工作的省精神卫生中心表示感谢。他指出, “健康雄安”是雄安新区高质量发展的保障和支撑, 我们要坚持以人为本, 确保建设者和广大市民身体和心理健康。

栗克清指出, 雄安新区建设是千年大计、国之大事, 省精神卫生中心做为权威的心理健康防治机构, 将发挥毗邻雄安新区的区位优势, 派出最强的专家团队支持雄安新区睡眠和减压咨询服

务院诊疗工作, 提供专业的心理辅导和干预, 全心全意服务雄安新区广大建设者和市民, 为雄安新区建设贡献力量。

刘波表示, 失眠、焦虑、抑郁等精神心理问题不容忽视, 省精神卫生中心将发挥专业优势把雄安新区睡眠和减压咨询服务中心建设好, 确保雄安新区建设者有更饱满的热情和更充沛的精力投入到建设工作中去。

揭牌仪式后, 省精神卫生中心心理保健中心主任徐海为前来咨询的人员提供睡眠障碍、心理减压等专业咨询。

据了解, 河北省精神卫生中心将在每周二、三、四选派医院知名专家赴雄安新区睡眠和减压咨询服



务院开展心理咨询、指导等工作, 同时还将发挥互联网+医疗优势, 通过线上、线下和定期巡诊等多种形式做好雄安新区心理健康工作。

(马克谨)

衡水京大心理康复医院开展2021年“服务百姓健康行动”大型义诊活动周

为深入贯彻落实党中央关于开展党史学习教育的决策部署，为群众办实事、为患者解难题，有重点、有针对性地开展多种形式义诊活动，方便群众在家门口看病就医，提升公众防护意识和防护水平。根据国家卫生健康委、国家中医药局、中央军委后勤保障部卫生局部署，做好2021年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动。衡水京大心理康复医院根据患者实际需求，严格按照疫情防控要求，积极在线上进行科普宣传，线下开展送医送药、院内义诊活动等。

线上科普宣传：因为社会对精神心理疾病患者的偏见，很多患者及家属不愿接收、不愿面对、不敢就医，甚至很多精神疾病患者家属在陪伴患者治疗、康复、护理过程中存在很多的误区，而造成很多精神疾病患者错过最佳治疗时期，或者

治愈后又反复复发导致残疾发生。为了使更多的人了解精神心理知识，摘下有色眼镜，改变对精神心理疾病的偏见和误区，给与他们更多的理解和支持，减少精神残疾的发生，衡水京大心理康复医院在医院公众号向所有有需要的患者及家属以微视频及科普文章等多种形式进行精神、心理知识科普宣传，如：微视频《生病了需要静养吗？》和科普文章《您的孩子说过不想上学吗？》《关爱生命从头开始》等。

线下送医送药服务：衡水京大心理康复医院组织资深医护人员，深入农村、社区等地开展义诊活动，重点面向光荣在党50年的老党员、曾受到过表彰的英模人物、优秀党员、伤病残退役军人、优抚对象等。方便群众在家门口看病就医，并免费发放药品。也借此机会向老党员学习党史。

线下院内义诊活动：秉承“为群众办实事”的思想切实解决好群众在看病就医过程中的烦心事、忧心事。该院在门诊大厅开设义诊台，方便患者就诊和咨询治疗、护理、康复等方面的问题。帮助患者解决了挂号难、就诊流程繁琐等情况，能够更快捷的帮助患者解决问题；在门诊大厅电子屏滚动播放医师资历和值班时间表、播放精神科科普知识微视频，并发放精神科疾病防治宣传手册，提高优质高效的医疗资源服务。

衡水京大心理康复医院始终围绕“以人为本，精益求精”的办院方针，坚持“以患者为中心”的服务理念，以习近平总书记的重要讲话为宗旨，不忘初心、牢记使命，为人民的健康事业作出积极贡献！

(衡水京大心理康复医院 赵秋仲)

唐山市医师协会精神科医师分会正式成立

9月23日下午，唐山市医师协会精神科医师分会成立大会暨第一届学术会议在唐山市医师协会学术报告厅隆重召开，唐山市医师协会会长李建民、副秘书长陈志全，开滦精神卫生中心院长马文有及唐山市各精神卫生医疗机构领导和骨干共50余人参加了成立大会。

大会报告了精神科医师分会从筹备到成立过程中的各项工作，得到了唐山市医师协会领导的肯定。会中选举产生精神科医师分会第一届委员会，马文有当选为主任委员，于振剑当选为候任主任委员，另选举产生副主任委员5名、常务委员8名、委员30名、秘书2名，分会挂靠于开滦精神卫生中心。选举结果得到了所有参会人员的一致通过，李建民会长为马文有颁发了主任委员聘任证书。

李建民会长对精神科医师分会的成立表示了祝贺，并对未来发展寄予了厚望。他强调，精神科医师分会的成立顺应当前医学专科学科发展趋势



势、符合卫生行政管理和行业自律协同管理模式的转化，希望精神科医师分会在之后的工作中，秉承医师协会宗旨和核心价值理念，充分发挥分会优势，结合精神科发展状况，增强分会能力，推进精神科在各个领域规范化、系统化发展，努力营造和谐有序的医疗环境和医疗秩序，更好的为人民的健康服务，使医师的劳动得到全社会

的认同。

马文有表示将会和全市各位同道共同维护和促进精神科医师分会的成长和发展，保证分会各项工作的实现，促进唐山市精神卫生事业的快速、健康、科学的发展，开滦精神卫生中心也将为分会的各项提供保障。

在随后的第一届学术会议上，中国政法大学的刘炫麟教授、天津市安定医院的徐广明教授、开滦精神卫生中心的马文有教授和华北理工大学的王海涛教授分别作了题为《〈中华人民共和国医师法〉解读》、《如何遵守精神科医师伦理与职业道德》、《如何成为一名优秀的精神科医师》和《精神卫生临床论文写作概要》的学术报告，从法律法规、伦理道德、人文关怀及科学素养方面阐述了精神卫生事业的特点和对精神科医师的要求。

(开滦精神卫生中心 张顺)

孤独症儿童康复师资升级规范化培训班成功举办

为进一步提升孤独症康复专业人员服务能力，为全省各市在岗孤独症康复师资提供系统规范的业务培训，助推社会孤独症康复业务培训水平提升。由河北省残疾人联合会主办，石家庄市第八医院承办，孤独症儿童康复师资省级规范化培训班于2021年9月26日至28日在正定召开。

培训班上，河北省残疾人联合会康复部副部长付春雁在开幕式作动员讲话，石家庄市第八医

院院长莫中福致开幕词。培训班邀请中残联孤独症康复委员会主任委员、北京大学第六医院的贾美香教授，河北省精神卫生中心张旭静、石家庄市第八医院李素水等国内孤独症研究领域的知名专家授课。

此次培训的主要内容是国内孤独症谱系障碍康复现状，孤独症谱系障碍病因学理论及预后影响因素，孤独症共患病的认识及干预，孤独症谱

系障碍干预方法等。

培训结束后，石家庄市第八医院党委书记王福庆、纪委书记张俊格陪同省残联领导对我院儿童康复学科进行了现场指导。来自全省45名孤独症儿童康复骨干老师参加此次培训及现场实习，学员们获益匪浅，提高了专业技术水平和服务能力。

(石家庄市第八医院 张早芳)

世界精神卫生日的由来

【设立背景】

2009年，精神卫生问题已严重影响到人们的正常生活。世卫组织公布的最新数据显示，全球约有4.5亿精神发育障碍患者，其中四分之三生活在中低收入国家。而在大多数国家中，只有不到2%的卫生保健资金用于精神卫生，且每年有三分之一的精神分裂者、半数以上的抑郁症患者和四分之三的滥用酒精导致精神障碍者无法获得简单、可负担得起的治疗或护理。此外，在世界范围内，每40秒就有一人死于自杀。

精神发育障碍疾病已成为严重而又耗资巨大的全球性卫生问题，影响着不同年龄、不同文化、不同社会经济地位的人群。

随着教育部“双减”政策的出台，很多家长发现和孩子相处的时间越来越多了，但是与之相伴的问题是，家长与孩子之间似乎矛盾也变得越来越多。这是怎么回事？其实这里首先有家长思想上的一些问题，比如有些家长习惯于“权威作风”——我是家长我说了算。还有一部分家长觉得我要做孩子的“知心朋友”——孩子想什么都知道。殊不知这些都是不恰当的父母与孩子相处的方式，那么如何做到与孩子和谐相处，营造温馨和睦的家庭氛围呢？听一听心理专家怎么说。

随着教育部“双减”政策的出台，很多家长发现和孩子相处的时间越来越多了，但是与之相伴的问题是，家长与孩子之间似乎矛盾也变得越来越多。这是